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∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ     
 
 

Α. ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 
Η παρούσα µελέτη συντάσσεται προκειµένου να γίνει η ανάθεση παροχής υπηρεσίας ταφών – 
εκταφών στα κοιµητήρια των δηµοτικών ενοτήτων ∆ιονύσου, ∆ροσιάς, Ροδόπολης, Σταµάτας, 
Άνοιξης, Αγίου Στεφάνου και Κρυονερίου του ∆ήµου ∆ιονύσου.   
 
Η σκοπιµότητα υλοποίησης της εν λόγω προµήθειας έχει εγκριθεί µε την 127/2017 Απόφαση του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου, δεδοµένου ότι ο ∆ήµος δεν διαθέτει εργάτες ειδικότητας ταφών - εκταφών. 
 
Η εν λόγω προµήθεια θα διενεργηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις  
o του Ν. 3463/2006 (περί «Κύρωσης του Κώδικα ∆ήµων & Κοινοτήτων», Φ.Ε.Κ. 114/08.06.2006 

ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ),  
o Ν. 4412/2016 “∆ηµόσιες Συµβάσεις Έργων, Προµηθειών και Υπηρεσιών (προσαρµογή στις 

Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)”, στην πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη 
προσφορά, µόνο µε βάση τη τιµή (άρθρο 86). 

 
Το CPV της ανωτέρω προµήθειας είναι 98371110-8 µε τίτλο “Υπηρεσίες νεκροταφείων”. 
 
 

Β. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ (σε ευρώ) 
 
α/α Είδος Εργασίας  Μονάδα Ποσότητα Τιµή   Συνολική 
     Μέτρησης   Μονάδος (€) Τιµή (€) 
 
1 Ταφή µε άνοιγµα  

νέου Τάφου   Τεµάχιο 20  85,00    1.700,00  
 
2 Ταφή µε άνοιγµα νέου  

Τάφου µε Κοµπρεσέρ  Τεµάχιο 8  145,00    1.160,00 
 
3 Ταφή σε υπάρχουσα  

Εκταφή   Τεµάχιο 240  50,00  12.000,00 
 
4 Μη αποστεωµένη  

Εκταφή   Τεµάχιο 20  50,00    1.000,00 
 
 
5 Εκταφή   Τεµάχιο 240  68,00  16.320,00 
  
 
        ΣΥΝΟΛΟ  32.180,00 
 
        ΦΠΑ 24%               7.723,20 
 
        ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 39.903,20 
 
Ολογράφως: τριάντα εννέα χιλιάδες εννιακόσια τρία ευρώ και είκοσι λεπτά. 
 
 
 
 



 

 

Γ. ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
    
Οι ταφές και εκταφές θανόντων ατόµων µαζί µε τις διάφορες παράπλευρες, επικουρικές τους 
εργασίες, π.χ. αποµάκρυνση µπαζών και εναπόθεσή τους στους κατάλληλους κάδους που 
υπάρχουν στα νεκροταφεία, συλλογή οστών εκταφής και παράδοσή τους, κλπ., θα γίνονται 
χειρονακτικά µε εργατικό προσωπικό και εργαλεία (τσαπάκι) του αναδόχου.  
 
Αναλυτικά οι εργασίες είναι οι εξής: 
 
Α. Ταφή 
 
Η ταφή πραγµατοποιείται: 
 
α) Σε νέο άνοιγµα τάφου, ενδεικτικών διαστάσεων 2,00x0,80x1,00 µ., που γίνεται χωρίς τη χρήση 
µηχανικών µέσων και µορφοποιείται οριστικά από τους εργάτες. 
 
β) Σε νέο άνοιγµα τάφου, ως άνω, µε χρήση µηχανικού µέσου (κοµπρεσέρ) όταν η διάνοιξη γίνεται 
σε βραχώδες-ηµιβραχώδες έδαφος, 
 
γ) Σε παλαιό ταφικό χώρο (από προηγηθείσα εκταφή) µετά από το οριστικό καθάρισµα και την 
οριστική µορφοποίηση του χώρου του τάφου. 
 
Στον οριστικά πλέον διαµορφωµένο ταφικό χώρο γίνεται η εργασία ταφής, δηλαδή το «κατέβασµα» 
µε σχοινιά του φέρετρου εντός του τάφου, το σκέπασµα του ταφικού χώρου µε το παρακείµενο (επί 
του διαδρόµου) από την εκσκαφή ή την εκταφή χώµα και τη τοποθέτηση πάνω στο χώρο του 
µνήµατος των στεφανιών της νεκρώσιµης ακολουθίας. 
 
Για την παραπάνω περιγραφείσα εργασία εκτιµάται ότι απαιτείται µέσος χρόνος απασχόλησης  
o ενός (1) εργάτη, για δύο (2) ώρες περίπου, για νέο άνοιγµα τάφου χωρίς τη χρήση µηχανικών 

µέσων,  
o ενός τεχνίτη, για µία (1) ώρα, και ενός (1) εργάτη, για δύο (2) ώρες περίπου, µε χρήση 

κοµπρεσέρ, για άνοιγµα νέου τάφου σε βραχώδες έδαφος,  και 
o ενός (1) εργάτη, για µία (1) ώρα περίπου, για ταφή σε παλαιό ταφικό χώρο που έχει εκταφεί.  
 
 
Β. Εκταφές 
 
Οι εκταφές γίνονται χειρονακτικά από ένα άτοµο – εργάτη ανά µνηµείο.  
 
Πρώτη εργασία κατά την εκταφή είναι η αφαίρεση του σταυρού και των µαρµάρων του µνηµείου.  
 
∆εύτερη εργασία είναι η αφαίρεση του χώµατος έως το φέρετρο.  
 
Τρίτη εργασία είναι η διαπίστωση (µε το µερικό άνοιγµα του καπακιού του φέρετρου) της 
ολοκληρωµένης ή όχι αποστέωσης του ενταφιασµένου ατόµου.  
 
Στην προηγούµενη (3η) εργασία έχουµε δύο περιπτώσεις: 
 
α) Εάν για οποιοδήποτε λόγο δεν υπάρχει πλήρης αποστέωση του νεκρού ατόµου, τότε το φέρετρο 
ξανασκεπάζεται µε χώµα, επανατοποθετούνται ο σταυρός και το µάρµαρο κάλυψης του µνηµείου, 
και προσδιορίζεται (λόγω εµπειρίας του εργάτη εκταφής και σύµφωνα µε τα «ευρήµατα» εντός του 
φέρετρου) ο νέος χρόνος εκταφής. 
 
β) Εάν υπάρχει πλήρης αποστέωση, τότε γίνεται η ολοκλήρωση της εκταφής, και ακολουθείται η 
παρακάτω διαδικασία. 
 



 

 

Τα οστά της εκταφής µετά από την επιθυµία και την εντολή των συγγενικών ατόµων, που 
παρευρίσκονται στην εκταφή, είτε τοποθετούνται εντός µαύρης πλαστικής σακούλας και 
µεταφέρονται κατευθείαν στο χωνευτήρι, είτε πηγαίνουν για καθαρισµό, πλύσιµο και στέγνωµα, 
προκειµένου µετά από 4-5 µέρες να τοποθετηθούν εντός µεταλλικού κιβωτίου (οστεοθήκη) και να 
οδηγηθούν προς φύλαξη στο οστεοφυλάκιο του Κοιµητηρίου. 
 
Ο χρόνος εκτέλεσης της εργασίας εκταφής εξαρτάται  
α) από το Κοιµητήριο που έγινε η εκταφή,  
β) από τη πορεία της αποστέωσης, και  
γ) από τον τρόπο «διαχείρισης» των οστών (χωνευτήρι ή οστεοφυλάκιο). 
 
Για την παραπάνω περιγραφείσα εργασία εκτιµάται ότι απαιτείται µέσος χρόνος απασχόλησης  
o ενός (1) εργάτη για µία (1) ώρα περίπου για τη µη αποστεωµένη εκταφή, και  
o ενός (1) εργάτη για δύο (2) ώρες περίπου για την πλήρη εκταφή. 
 
   

 
∆. ΕΙ∆ΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

 
Ο ανάδοχος είναι υπεύθυνος για την επιλογή και απασχόληση του κατάλληλου προσωπικού, το 
οποίο πρέπει να απασχολείται νόµιµα αµειβόµενο και ασφαλισµένο και να έχει εµπειρία στις 
εργασίες που θα κληθεί να εκτελέσει. 
 
Οι εργασίες πρέπει να γίνονται επιµελώς και σύµφωνα µε όλους τους κανόνες της τέχνης και της 
επιστήµης και να λαµβάνεται κάθε µέριµνα για την ασφάλεια και υγιεινή της εργασίας του 
προσωπικού. 
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